



## К ЮБИЛЕЮ ВИКТОРА АЛЕКСЕЕВИЧА МАРЧЕНКО



Главному научному сотруднику, заведующему лабораторией ветеринарии Горно-Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства – филиала Федерального Алтайского научного центра агробιοтехнологий, доктору биологических наук, профессору Виктору Алексеевичу Марченко 14 августа 2022 г. исполняется 70 лет и 45 лет научной деятельности.

Виктор Алексеевич родился в г. Называевске Омской области. После окончания в 1974 г. Омского государственного ветеринарного института до 1977 г. работал начальником противозэпизоотического отряда Сладковской райветстанции Тюменской области. В этот период район имел лучшие показатели в РСФСР по оздоровлению сельскохозяйственных животных от хронических инфекций. В.А. Марченко в последующем продолжил трудовую деятельность на различных должностях в учреждениях Сибирского отделения Российской академии наук, Россельхозакадемии, ФАНО и Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научной деятельностью Виктор Алексеевич начал заниматься со студенческих лет. Его первая научная статья «Выявление причин гибели животных и изучение видового состава гельминтов овец Ставропольского края» опубликована в 1973 г. С апреля 1977 г. Виктор Алексеевич пришел в науку. Начинал он с младшего научного сотрудника Биологического института СО АН СССР. В 1985 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию, в 1998 г. – докторскую, в 2007 г. ему присвоено ученое звание профессора. С октября 1993 г. В.А. Марченко возглавлял совместную лабораторию арахноэнтомозов животных Биологического института СО РАН и Горно-Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства СО Россельхозакадемии. С 1995 г. работал заведующим отделом ветеринарии Горно-Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства. В 1997–2003 гг. был директором Горно-Алтайского НИИСХа. С 2003 по 2010 г. работал заведующим лабораторией ветеринарной паразитологии Института экспериментальной ветеринарии Сибири и Дальнего Востока СО Россельхозакадемии, в 2010 г. перешел на работу в лабораторию экологии насекомых Института систематики и экологии животных СО РАН, одновременно возглавлял отдел ветеринарии Горно-Алтайского НИИСХа.

С 1999 г. Виктор Алексеевич активно совмещает научную и педагогическую деятельность, он профессор кафедры агротехнологий и ветеринарной медицины Горно-Алтайского государственного университета.

Круг научных интересов В.А. Марченко составляют вопросы экологии паразитических беспозвоночных и отработка методов ограничения их численности. Виктор Алексеевич проводил исследования в различных районах Сибири – Республике Алтай, Алтайском крае, Тыве, Хакасии, в Иркутской, Читинской и Новосибирской областях. За период научной деятельности Виктором Алексеевичем получен ряд новых, интересных как в теоретическом, так и в практическом отношении сведений по биологии и эпизоотологии паразитов сельскохозяйственных и диких животных, разработаны и внедрены в сельскохозяйственное производство новые технологические приемы контроля численности вредителей и системы ограничительных мероприятий. Он руководил исполнением заданий многих региональных и федеральных НТП, проектов РФФИ, договорными НИР с сельхозпредприятиями и научными учреждениями. На основе изучения экологии и эпизоотологии паразитических видов, испытания новых средств и методов терапии животных Виктором Алексеевичем разработаны рациональные отраслевые системы ограничительных мероприятий при ряде инвазионных заболеваний. Разработаны и утверждены соответствующими организациями более 30 методических рекомендаций и пособий по ветеринарной медицине и зоотехнии.

По результатам научной деятельности Виктором Алексеевичем в отечественных и зарубежных изданиях опубликовано более 260 научных работ, в том числе 7 монографий, получено 9 патентов Российской Федерации на изобретения. Материалы его исследований, проведенные самостоятельно, а также совместно с другими специалистами, были использованы в подготовке ряда нормативных документов ГУВ МСХ СССР и Департамента ветеринарии МСХ России. Научно-практические разработки Виктора Алексеевича были экспонированы на региональных сельскохозяйственных выставках, в Госплане СССР, выставках СО РАН и Россельхозакадемии, награждены дипломами СО РАН и СО РАСХН.

В Республике Алтай им организовано опытное производство противопаразитарных кормовых гранул для сельскохозяйственных животных. Виктор Алексеевич является ведущим специалистом страны в области биологии оводов, ведет активную научно-общественную деятельность, участвует в работе всероссийских координационных советов, является членом президиума СО ВЭО при РАН, заместителем председателя секции ветеринарной медицины научно-технического совета Министерства сельского хозяйства Республики Алтай, членом регионального экспертного совета РФФИ. Принимает участие в организации различного ранга конференций и научно-производственных совещаний. Им была организована аспирантура по ветеринарии в Горно-Алтайском государственном университете.

Виктор Алексеевич руководит научной работой студентов, аспирантов и докторантов, подготовил 6 кандидатов наук, принимает участие в оппонировании диссертаций, является членом диссертационных советов.

Научно-исследовательская деятельность Виктора Алексеевича отличается рациональным сочетанием фундаментальных и прикладных исследований, что в значительной мере способствует их успешному приложению в практику сельскохозяйственного производства.

За плодотворный труд Виктор Алексеевич награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью Сибирского отделения Россельхозакадемии им. академика И.И. Снягина, почетной грамотой Российской академии сельскохозяйственных наук, благодарностью Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, почетной грамотой Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай, почетными грамотами министерства сельского хозяйства, министерства образования и науки Республики Алтай. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Алтай».

Поздравляем Виктора Алексеевича с юбилеем и желаем осуществления всех творческих планов, дальнейших успехов в научно-педагогической деятельности, доброго здоровья и счастья!

Коллектив Горно-Алтайского научно-исследовательского  
института сельского хозяйства – филиала  
Федерального Алтайского научного центра агробiotехнологий,  
коллектив Института экспериментальной ветеринарии Сибири и Дальнего Востока –  
научного подразделения Сибирского федерального научного центра агробiotехнологий РАН